

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Л. А. СТРЕЛЬЦОВОЙ

«ВЕРОВАНИЯ НЕПАЛЬСКИХ ЛИМБУ: ТРАДИЦИИ И ТРАНСФОРМАЦИИ В
XX–XXI ВВ»,

представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по
специальности 5.6.4. – Этнология, антропология и этнография

Диссертационное исследование Л.А. Стрельцовой выполнено в русле одного из передовых для индологической этнологии направлений - изучения коренных народов (которое в рамках индийской, а шире, в целом южно-азиатской, то есть также и непальской, научной парадигмы традиционно обозначается как изучение племен – *адиваси-видья*, и в настоящий момент оказывается одним из основных приоритетов на государственном уровне). В центре рассмотрения автора оказывается сравнительно мало изученный на данный момент коренной для Непала народ лимбу, численность которого составляет немногим менее полумиллиона человек, то есть лимбу представляют собой одно из этнических меньшинств, как для Индии, так и для Непала.

С учетом этих фактов, а также того, что не только в отечественной, но и в мировой научной традиции работы, посвященные лимбу, почти отсутствуют (Л.А. Стрельцова описывает изученность проблемы на сс. 5-6), актуальность обращения к этому народу не вызывает ни малейших сомнений.

Более того, принимая во внимание геополитические и социальные процессы, происходящие в Южной Азии, начиная по крайней мере с начала XX века, и в свете выбора объекта исследования («традиционные верования непальских лимбу», с. 4), представляется справедливым говорить о его исключительной актуальности.

Особенно удачной представляется структура работы, четыре главы которой, благодаря внутренней логике построения исследования, позволяют автору прийти в результате исследования к обоснованным, убедительным выводам (сформулированы на сс. 17-20).

Хочется отметить, что с самого начала, при рассмотрении в первых двух главах, описывающих мифологию (корпус текстов, строение вселенной, пантеон, людей и шаманов), а также основные ритуальные практики (ритуалы жизненного цикла, календарные и окказиональные ритуалы) лимбу в диахроническом ключе, автору удается создать устойчивую фактологическую основу для дальнейшего исследования трансформации этих концептов и возникновения новых, осуществленного в следующих двух главах.

Именно в большей степени описательный, нежели аналитический, характер рассмотрения материала в первых двух главах позволяет автору, не «утонув» в противоречиях мифологического племенного мышления, создать законченную картину изначальных верований лимбу, последующую трансформацию которых она рассматривает в следующих аналитических главах.

Пожалуй, особый интерес и научную ценность представляют материалы и выводы автора, посвященные религиозному учению «Сатья Хангма», впоследствии составившему основу т.н. «религии киратов».

Хочется обратить особое внимание на то, что Л.А. Стрельцова в своей работе активно привлекает не только существующие на данный момент весьма немногочисленные научные работы, но и собственный полевой материал, собранный в ходе проведения полевых исследований в Непале и Индии в 2010 г. и позднее, а также письменные источники, полученные в ходе опроса респондентов.

Важный наглядный материал читатель может почерпнуть в иллюстрациях, представленных в Приложении, большая часть из которых также сделаны автором работы и безусловно представляют собой не только важный материал, но и украшение исследования.

Диссертационная работа Л.А. Стрельцовой «Верования непальских лимбу: традиции и трансформации XX-XXI вв.», представленная на соискание степени кандидата исторических наук, представляет собой самостоятельное и во многом передовое исследование, бесспорно отвечающее всем требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям по специальности 5.6.4.- этнология, этнография, антропология. По моему мнению, его автор, Лилия Александровна Стрельцова, показала себя как зрелый и грамотный исследователь, и бесспорно заслуживает присуждения степени кандидата исторических наук.

Челнокова Анна Витальевна

Кандидат филологических наук,
Доцент кафедры Индийской филологии
Восточного факультета
Санкт-Петербургского Государственного
Университета

Адрес организации:
СПб, Университетская наб, 7-9-11

a.chelnokova@spbu.ru

+7 921 939 57 25

Подпись	<i>Челноковой</i> <i>Анны Витальевны</i>
УДОСТОВЕРЯЮ	
Специалист по кадрам	<i>Челнокова</i> 2024 г.



Челнокова